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верскА нАстАвА у србији: Период 
од форМирАњА крАљевине схс  

до ПочеткА другог светског рАтА

Ап стракт: Циљ овог ра да је да ука же на спе
ци фич но сти уво ђе ња Вер ске на ста ве у Ср би ји 
из ме ђу два свет ска ра та. Пе ри од је по де љен на 
три це ли не у ко ји ма се оцр та ва ју иза зо ви и на
по ри др жа ве у по гле ду уни фи ка ци је, као и на по ри 
за уво ђе ње и очу ва ње Вер ске на ста ве Пра во слав не 
цр кве на свим обра зов ним ни во и ма. У пр вој це ли
ни освр ће мо се на по ло жај ко ји је Вер ска на ста ва 
има ла у Кра ље ви ни Ср би ји до ује ди ње ња, као и на 
про ме ну по зи ци је у но во о сно ва ној др жа ви. Дру га 
це ли на ука зу је на све ве ће су ко бе из ме ђу „ли бе
рал них“ и „кле ри кал них“ сна га у дру штву ка да 
је реч о уре ђе њу про све те. Тре ћа це ли на се од но си 
на пе ри од од 1929. го ди не и ко нач ног уни фи ко ва
ња про свет не по ли ти ке у Кра ље ви ни Ју го сла ви је. 

Кључ не ре чи: Вер ска на ста ва, Кра ље ви на Ср
би ја, Кра ље ви на СХС. 

Увод

У пе ри о ду из ме ђу два свет ска ра та Срп ска пра во слав на цр ква се 
на ла зи ла у сло же ним дру штве ним окол но сти ма, на, по ко зна ко ји 
пут, но вом по чет ку, али са бо га том исто ри јом и по што ва њем у на ро-
ду. Цр ква је на сто ја ла да се ује ди ни, и да сво јим при су ством у обра-
зов ном си сте му до дат но по мог не уцр ко вље њу мла дих на ра шта ја и 
њи хо вом мо рал ном из гра ђи ва њу, као што је и чи ни ла кроз чи та ву 
сво ју исто ри ју. Дру штве но-по ли тич ке окол но сти чи ни ле су ову ми си-
ју из у зет но сло же ном. Ре ла ти ви зо ва ње зна ча ја ве ре за жи вот са вре-
ме ног чо ве ка, пра ће но по ку ша ји ма на ме та ња од ре ђе них атри бу та 
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(ар ха ич на, пре ва зи ђе на, агре сив на и сл.) са мо су не ке од те шко ћа са 
ко ји ма се Цр ква су сре та ла. Упр кос то ме, Цр ква је ус пе ла да се из бо-
ри са иза зо ви ма и да овај пе ри од упи ше као је дан од нај про спе ри тет-
ни јих у сво јој исто ри ји, а ре ше ње ста ту са Вер ске на ста ве сва ка ко је 
је дан од ве ћих успе ха у том пе ри о ду.

Но ва др жа ва — „но ва“ Цр ква

Пре сту па њу у но ву, ве ћу и мул ти кон фе си о нал ну др жа ву, Срп ска 
Пра во слав на Цр ква је у окви ру Кра ље ви не Ср би је има ла ста тус др-
жав не цр кве.1 На тај на чин Цр ква је би ла код кон тро лом др жа ве али 
је има ла при ви ле го ван по ло жај, за шти ту и сло бо ду у вр ше њу сво је зе-
маљ ске ми си је. Уста вом Кра ље ви не Ср би је из 1888. го ди не га ран ту ју 
се пра ва и сло бо де свих ве ро и спо ве сти. Ипак, ис ти че се да је Пра во-
слав на цр ква др жав на и ау то ке фал на (чл. 3), да ље се у чла ну 19 за-
бра њу је сва ка де лат ност усме ре на про тив Цр кве (на ро чи то се ис ти че 
про зе ли ти зам). Члан 41. на во ди да су ве рен и чи та ва ње го ва по ро ди ца 
мо ра ју би ти ис точ но-пра во слав не ве ре. 

За кон ска ре гу ла ти ва у Кра ље ви ни Ср би ји огле да ла се „у на сто ја њу 
др жа ве да ја сно од ре ди и за ко ном за јем чи сло бо ду ве ре, да при зна и 
на гла си по зи тив ну уло гу пра во слав не цр кве у на род ном жи во ту, на-
род ној кул ту ри и исто ри ји, и да обез бе ди што бо ље усло ве за ње но де-
ло ва ње у дру штву. Цр ква је, да кле, има ла прав ни ста тус јав не уста но-
ве, од но сно јав не ор га ни за ци је и јав ног си сте ма од ве ли ког зна ча ја за 
на род ни жи вот и др жа ву.“2 Сви ар хи је ре ји, све ште ни ци, ве ро у чи те љи 
и цр кве ни слу жбе ни ци тре ти ра ни су као др жав ни чи нов ни ци, од но сно 
при ма ли су пла ту из др жав не ка се,3 а ве ра је сма тра на вр ло ва жним 
де лом жи во та љу ди у Ср би ји оног вре ме на, због че га је при род на би ла 
те жња да на у ка о ве ри бу де део обра зов ног си сте ма. 

1 Срп ска Пра во слав на Цр ква је у Кра ље ви ни Ср би ји има ла до сто јан ство ми тро по-
ли је, са пет епар хи ја (бе о град ска, ни шка, жич ка, ша бач ка и ти моч ка). Пра во слав на ве ра 
би ла је др жав на јер је ско ро сво ста нов ни штво би ло пра во слав не ве ре. Све др жав не и на-
род не свет ко ви не би ле су пра ће не об ре ди ма Пра во слав не Цр кве. Бла го та Гар да ше вић, 
Из бор цр кве ноправ них ра до ва (Бе о град: Бо го слов ски фа кул тет СПЦ, 2002), 206.

2 Ми лан Ра ду ло вић, Об но ва срп ског др жав ноцр кве ног пра ва (Бе о град: Фон да ци ја 
Кон рад Аде на у ер — Хри шћан ски кул тур ни цен тар, 2009), 79.

3 „По себ ним под за кон ским ак ти ма је утвр ђи ва на ма те ри јал на си гур ност и со-
ци јал ни по ло жај но си ла ца ве ре (све ште ни ци, вер ски слу жбе ни ци, вер ски по гла ва ри, 
ђа ци и про фе со ри вер ских шко ла), као и ду жно сти гра ђа на пре ма Цр кви, по себ но 
оба ве зе др жав них чи нов ни ка.“ Ра ду ло вић, Об но ва срп ског др жав ноцр кве ног пра ва, 81. 
Уп. Гар да ше вић, Из бор цр кве ноправ них ра до ва, 206.
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На став ни пла но ви за ни жу и ви шу основ ну шко лу из 1883. и 1884. 
го ди не има ли су у се би пред мет На у ка хри шћан ска, шта ви ше она је 
у оба до ку мен та би ла на пр вом ме сту.4 Ма да у не ким ка сни јим до ку-
мен ти ма Вер ска на ста ва ни је би ла у тој ме ри при о ри ти зо ва на не дво-
сми сле на је би ла опре де ље ност свих ре ле вант них фак то ра у дру штву 
за вер ско обра зо ва ње. 

Ује ди ње ње Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца у јед ну за јед нич ку др жа ву 
до ве ло је до зна чај них про ме на у дру штву, пре све га јер је би ло нео п-
ход но ко ег зи сти ра ње три ју раз ли чи тих кул ту ра и ре ли ги ја. Ство ре на 
је мул ти кон фе си о нал на др жа ва у ко јој су нај број ни ји би ли пра во слав-
ни са 46,6 %, на дру гом ме сту су би ли ри мо ка то ли ци са 39,4 %, за тим 
му ха ме дан ци са 11%, и пар про це на та оста ли,5 те је би ло нео п ход-
но оси гу ра ти сло бо ду и рав но прав ност свим кон фе си ја ма. Кул тур не 
при ли ке у ко ји ма су на ро ди жи ве ли пре ује ди ње ња, сво јом ра зно ли-
ко шћу и раз ли чи тим сте пе ном кул тур ног раз вит ка оп те ре ћи ва ле су 
жи вот у но во о сно ва ној др жа ви.6 Уни фи ка ци ја је би ла огро ман иза зов 
ко ји је на ла гао про ме не и уса гла ша ва ње по сто је ћих (че сто пот пу но 
опреч них) прак си на свим ни во и ма (прав ном, про свет ном, ре ли гиј-
ском, еко ном ском). Кра ље ви на је про гла ше на 1.12.1918, а пр ва вла да 
осно ва на је 7.12.1918. и у ње ном са ста ву би ло је и Ми ни ста р ство ве ра, 
ко је се ба ви ло вер ско-про свет ним пи та њи ма. 

Бу ду ћи да су се ује ди ње њем сви до та да рас пар ча ни де ло ви Срп ске 
Пра во слав не Цр кве на шли у јед ној др жа ви, основ ни циљ био је њи хо во 
ује ди ње ње. По нов но уз ди за ње Срп ске Цр кве на ни во па три ја р ши је би-
ла је основ на те жња цр кве них ве ли ко до стој ни ка, јер су ве ро ва ли да за 
та ко не што ви ше не по сто ји ни ка ква смет ња, а са дру ге стра не сма тра-
ли су да на то има ју мо рал но и исто риј ско пра во. По сле оба вља ња свих 
фор мал но-прав них рад њи на уну тра шњем и ди пло мат ском ни воу до-
шло је до об је ди ње ња свих Пра во слав них цр кве них обла сти у Кра ље-
ви ни.7 На тај на чин Цр ква је сте кла је рар хиј ско-ор га ни за ци о ну струк-
ту ру и мо гућ ност син хро ни зо ва ног де ло ва ња на свим ни во и ма, што је 

4 Пе тар Рај че вић, Вер ски са др жа ји у на став ним пла но ви ма и про гра ми ма за основ
не шко ле у Ср би ји (При зрен: Учи тељ ски фа кул тет, 2012), 57.

5 Ђо ко Сли јеп че вић, Исто ри ја Срп ске Пра во слав не Цр кве. Књ. 2. Од по чет ка XIX 
ве ка до кра ја Дру гог свет ског ра та (Бе о град: БИГЗ, 1991), 561.

6 Љу бо драг Ди мић, Кул тур на по ли ти ка у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји: 1918–1941. Део 
1. Дру штво и др жа ва (Бе о град: Сту бо ви кул ту ре, 1996), 171.

7 Пре сто ло на след ник Алек сан дар је у име кра ља Пе тра 1. ука зом од 17. ју на 1920. 
го ди не про гла сио ује ди ње ње свих пра во слав них обла сти у Кра ље ви ни Ср ба, Хр ва та и 
Сло ве на ца. Дра ган Но ва ко вић, Срп ска Пра во слав на Цр ква у за ко но дав ству Кра ље ви не 
Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца и Кра ље ви не Ју го сла ви је (Бе о град: Ин сти тут за те о ло шка ис-
тра жи ва ња — Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет, 2015), 69.
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био основ ни пред у слов за успе шну ка ти хи за ци ју. Ме ђу тим, „тре ба ло 
је при ла го ди ти све оне по себ не ор га ни за ци је и прак се, ко је су се ве ко-
ви ма из гра ђи ва ле и по сто ја ле код по је ди них по кра јин ских цр ка ва, са 
јед ном је дин стве ном ор га ни за ци о ном фор мом, ко ја би би ла оба ве зна 
за це лу Цр кву...“8 Да кле, иа ко је реч о Цр кви ду ге и бо га те исто ри је она 
је ипак би ла „но ва Цр ква“ пред ко јом су би ли иза зо ви су штин ског ује-
ди ње ња и од го во ра на све дру штве не иза зо ве свог вре ме на. 

 Про свет не при ли ке у но во на ста лој др жа ви би ле су у мно го ме 
ре флек си ја оп штег ста ња у дру штву, а то ста ње би се мо гло ока рак-
те ри са ти као кон фу зно. Рад на до но ше њу за ко на је че сто из о ста јао, а 
њи хо ва при ме на би ла је у ве ли кој ме ри про бле ма тич на. Ди мић ис ти-
че да је до на стан ка пр вог др жав ног про свет ног про гра ма до шло тек у 
де цем бру 1927. го ди не, а ни тај про грам ни ка да су штин ски ни је за жи-
вео.9 Пр ви Устав Кра ље ви не СХС10 до нет је 28.6.1921. го ди не, и њи ме 
се за по чи ње рад на кре и ра њу др жав не по ли ти ке. Уста вом се на пу шта 
си стем др жав не Цр кве, про кла му је се сло бо да ве ро и спо ве сти (чл. 12), 
али не без ика квог упли ва др жа ве у цр кве на пи та ња.11 Ва жна од ред ба 
Уста ва је сте ста вља ње вер ске на ста ве на фа кул та тив ни ни во (чл. 12), 
чи ме се она не дво сми сле но де гра ди ра. Ти ме је број ча со ва Ве ро на у ке 
сво ђен на ми ни мум, или ни је био пред ви ђен у свим раз ре ди ма за не ке 
вр сте шко ла.12 То је иза зва ло от по ре Цр кве них кру го ва,13 на кон че га је 
усле ди ла де це ниј ска бор ба за ре ше њем ста ту са Вер ске на ста ве.14 

Ста тус ко ји је Срп ска Пра во слав на Цр ква има ла у на ро ду, као и од-
нос др жа ве пре ма њој ба зи ран на све сти о сна зи и оми ље но сти Цр кве 

8 Гар да ше вић, Из бор цр кве ноправ них ра до ва, 215.
9 Ди мић, Кул тур на по ли ти ка у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји: 1918–1941. Део 1. Дру

штво и др жа ва, 175.
10 У ши рој као и у струч ној јав но сти ко ри сти се ко ло кви јал ни на зив Ви дов дан-

ски устав.
11 „Ви дов дан ским уста вом на пу штен је си стем др жав не цр кве, али ни је при хва-

ћен прин цип одво је но сти цр кве од др жа ве. Устав је за сту пао сред ње ре ше ње по ко ме 
су кон фе си о нал не за јед ни це „јав не уста но ве са спе ци јал ним по ло жа јем у др жа ви и 
спе ци јал ним при ви ле ги ја ма.“ Rad mi la Ra dić, Ve rom pro tiv ve re: dr ža va i ver ske za jed ni ce 
u Sr bi ji 1945–1953 (Be o grad: In sti tut za no vi ju isto ri ju Sr bi je, 1995), 20.

12 Но ва ко вић, Срп ска Пра во слав на Цр ква у за ко но дав ству Кра ље ви не Ср ба, Хр ва та 
и Сло ве на ца и Кра ље ви не Ју го сла ви је, 210. 

13 Срп ска Цр ква је ор га ни зо ва ла вер ску ан ке ту у Бе о гра ду ка ко би има ла чвр шће 
упо ри ште за сво је ста во ве, а Си нод је во дио пре пи ску са Ми ни стар ством про све те и 
Глав ним про свет ним са ве том. Пре драг Ђук нић, „Прав но уре ђи ва ње вер ске на ста ве из-
ме ђу два свет ска ра та“, Ве ро у чи тељ у шко ли, бр. 3–4 (2012): 121. 

14 Тек на кон про ме на у ја ну а ру 1929. убр за но су до но ше ни раз ли чи ти за ко ни о 
ко ји ма у прет ход ном пе ри о ду због сло же них по ли тич ких при ли ка, ни је по стиг нут 
кон сен зус. Но ва ко вић, Срп ска Пра во слав на Цр ква у за ко но дав ству Кра ље ви не Ср ба, 
Хр ва та и Сло ве на ца и Кра ље ви не Ју го сла ви је, 212.
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у на ро ду, омо гу ћио јој је да одо ли ис ку ше њи ма. „Но ва Цр ква“ је сма-
тра на ди рект ном на след ни цом слав не сред њо ве ков не Цр кве, тај култ 
је жи вео у на ро ду и ни је био не што што се ола ко мо гло по ти сну ти. 
Цр ква је би ла под па тро на том др жа ве, али је упр кос (или сход но) то ме 
ус пе ла да ура ди мно го на свом раз во ју. То ком 1920. го ди не отво рен је 
Бо го слов ски фа кул тет у Бе о гра ду, за при пре му кли ри ка по сто ја ло је 
пет бо го сло ви ја,15 а за спре ма ње мо на шког под млат ка у ма на сти ру Ра-
ко ви ци је 1923. отво ре на Мо на шка шко ла.16 

Прак тич не им пли ка ци је ста вља ња Вер ске на ста ве на фа кул та тив-
ну осно ву би ле су ма њи фонд ча со ва и ње но при су ство са мо у основ-
ном обра зо ва њу, док је у сред њим и струч ним шко ла ма ни је би ло.17 
Ти ме је из ве сно на ру ше на ра ни ја по зи ци ја, али је са дру ге стра не до-
ста ура ђе но на оста лим по љи ма Цр кве ног де ло ва ња. Реч ју, ста ње у ко-
јем је Цр ква би ла но си ла је мно ге те шко ће, оби ло ва ло је тр ве њи ма и 
про бле ми ма, али је крај њи ис ход био та кав да је Цр ква по ста ја ла ја ча 
и при сут ни ја у дру штву. То се мо же за кљу чи ти на осно ву бро ја вер ни-
ка, кли ри ка, ма на сти ра, цр кве них шко ла и зда ња, јер је све по бро ја но 
у пе ри о ду из ме ђу два ра та по ве ћа но. 

Од Ви дов дан ског уста ва до дик та ту ре

Пе ри од од пр вих пар го ди на на кон ује ди ње ња обе ле жен је ра дом 
на ста би ли за ци ји и ускла ђи ва њу раз ли чи тих др жав них прак си, од но-
сно кре и ра њу је дин стве ног др жав ног уре ђе ња но ве зе мље. До но ше ње 
Ви дов дан ског уста ва пред ста вља ре зул тат тих на по ра, он је био те мељ 
из ко га је тре ба ло да про из и ла зе по је ди нач не за кон ске од ред бе ко је 
уре ђу ју раз ли чи те обла сти др жав ног апа ра та.18 Иа ко пар ла мен тар на 

15 Реч је о бо го сло ви ја ма у Срем ским Кар лов ци ма, Са ра је ву, При зре ну, Це ти њу и 
Би то љу. Гар да ше вић, Из бор цр кве ноправ них ра до ва, 222.

16 Гар да ше вић, Из бор цр кве ноправ них ра до ва, 222.
17 По во дом овог пи та ња и од лу ке Глав ног про свет ног са ве та и Мин. ве ра да без 

уче шћа Цр кве ре ор га ни зу је сред ње шко ле и ства ра но ви тип гим на зи је у ко јој се не ће 
пре да ва ти на у ка о ве ри од 5. до 8. раз ре да ор га ни зо ва на је кон фе рен ци ја на став ни ка 
сред њих шко ла 21. ју на 1921. го ди не, ко ја је из не дри ла за јед нич ку ре зо лу ци ју. Ре зо-
лу ци јом се ис ти че не дво сми сле но за ла га ње за Вер ску на ста ву, што та ко ђе го во ри о 
ве ли кој бор би и же љи за очу ва њем Ве ро на у ке ме ђу вер ским по сле ни ци ма. Ви де ти: 
Гла сник СПЦ, 1921, бр. 13, 205.

18 Уста вом се ис ти че не ме ша ње др жа ве у цр кве на пи та ња, ме ђу тим фак тич ко 
ста ње је би ло дру га чи је. „С јед не стра не др жа ва је хте ла да у ду ху сво је Про кла ма-
ци је и 12. чла на Ви дов дан ског уста ва по ка же ка ко да је сло бо ду са ве сти и де ла ња у 
уну тра шњим по сло ви ма свим при зна тим вер ским за јед ни ца ма, а с дру ге стра не да 
нај број ни ју, Срп ску Пра во слав ну Цр кву ста ви под сво је ту тор ство, ка ко би пре ко ње 
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мо нар хи ја, на чин функ ци о ни са ња др жа ве је у нај ве ћој ме ри за ви сио 
од са мо во ље су ве ре на. Љ. Ди мић на во ди: „све ни ти вла сти на ла зи ле су 
се у ру ка ма кра ља, ко ји је био у мо гућ но сти да ру ши вла де ко је су има-
ле пар ла мен тар ну ве ћи ну, да одр жа ва вла де ко је ни су има ле по ве ре ње 
скуп шти не, да име ну је ми ни стре и ван скуп штин ског са ста ва, да не 
по шту је ста во ве скуп шти не...“19 Исти ау тор на во ди да се у пе ри о ду од 
ује ди ње ња до ше сто ја ну ар ске дик та ту ре сме ни ло 24 вла да и чак 10 ми-
ни ста ра про све те,20 што ве ро ват но пред ста вља сво је вр стан пре се дан у 
исто ри ји европ ског пар ла мен та ри зма. 

Већ пр вих го ди на на кон ује ди ње ња при мет не су „про гре сив не“ 
иде је ка да је обра зо ва ње у пи та њу. Те жње ко је су до ла зи ле из ми ни-
ста р ства ишле су у прав цу ли бе ра ли за ци је и ла и ци за ци је про све те. 
Ми ни стар про све те Све то зар При би ће вић се већ 1922. го ди не за ла же 
за прин цип др жав не шко ле, уз од ба ци ва ње мо гућ но сти да ва ња би ло 
ка кве про свет не ау то но ми је не кој дру гој ин стан ци.21 Цр ква је, као што 
ће мо ви де ти, овим те жња ма ус пе ла да се од у пре по сле го ди на бор бе, 
пре све га због ве ли ких на по ра мно гих пре га о ца за очу ва ње Ве ро на у-
ке.22 У овом по гле ду вред ни по ме на су на по ри учи те ља Ву ји це Пет ко-
ви ћа23 и Мар ја но вић Че до ми ра.24

ути ца ла на спро во ђе ње вер ске по ли ти ке уоп ште.“ Гар да ше вић, Из бор цр кве ноправ
них ра до ва, 215.

19 Ди мић, Кул тур на по ли ти ка у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји: 1918–1941. Део 1. Дру
штво и др жа ва, 214.

20 Ди мић, Кул тур на по ли ти ка у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји: 1918–1941. Део 1. Дру
штво и др жа ва, 215.

21 Ди мић, Кул тур на по ли ти ка у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји: 1918–1941. Део 1. Дру
штво и др жа ва, 219.

22 Већ то ком 1921 у Гла сни ку СПЦ на ла зи мо чла нак у ко ме про та М. С. Ан ђел-
ко вић кри ти ку је кон цепт школ ства у ко ме се од пе тог до осмог раз ре да гим на зи је не 
пре да је ре ли ги о зно-мо рал на на ста ва. У свом обра ћа њу он по зи ва Цр кву да диг не свој 
глас у бор би за ства ра ње мо рал них љу ди, јер, на во ди он „ Без Бо га не мо же би ти вр сног 
уче ни ка, до бр ог чо ве ка и ко ри сног гра ђа ни на.“ Гла сник СПЦ, 1921, бр. 12, 182.

23 Ву ји ца Пет ко вић је пу бли ко вао ви ше књи га од ко јих се не ке ди рект но ти чу 
про бле ма Вер ске на ста ве. У њи ма он по ку ша ва да те о риј ски и прак тич но по мог не 
ве ро у чи те љи ма у ре а ли за ци ји на став них са др жа ја из по ме ну тог пред ме та. Вред не 
по ме на су ње го ве књи ге: Ме то ди ка ре ли гиј ске на ста ве у основ ној шко ли: ди дак тич ки 
осно ви и прак тич на пре да ва ња (1921), Пре да вач за ре ли гиј ску на ста ву у основ ној шко ли 
: прак тич на књи га за школ ски рад (1923). По ме ну ти уџ бе ни ци су уто ли ко зна чај ни ји 
јер пред ста вља ју пи о нир ске ра до ве и рет ку ли те ра ту ру на ко ју су се ка ти хе те мо гле 
осло ни ти у свом ра ду. 

24 Мар ја но вић је 1921. по кре нуо би бли о те ку са вре ме них ре ли ги о зно-мо рал них 
пи та ња, где је то ком јед не де це ни је об ја вио пре ко 30 књи га ба ве ћи се цр кве ним про-
бле ми ма, по себ но пи та њем Вер ске на ста ве. У сво јим ра до ви ма се ба вио го ру ћим пи-
та њи ма на ше Цр кве и вер ског обра зо ва ња у ме ђу рат ном пе ри о ду, бра не ћи пра во на 
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Чи ни се да су у чи та вом овом пе ри о ду по сто ја ле две основ не тач-
ке спо ре ња: 1) пи та ње оп стан ка Ве ро на у ке у шко ла ма; 2) ако и оп-
ста не ко ће има ти пра во ре а ли за ци је са др жа ја Вер ске на ста ве.25 Оба 
пи та ња су ме ђу соб но усло вље на и у мно го ме се пре пли ћу. На и ме, 
убр зо на кон ује ди ње ња по ја ви ла се те жња да Вер ску на ста ву пре да ју 
учи те љи.26 Као но си о ци на став ног про це са сма тра ли су да по се ду ју 
до вољ не ком пе тен ци је да др же ча со ве Ве ро на у ке. Са ста но ви шта др-
жа ве ово је би ло са свим при хва тљи во, јер је она хте ла да др жи кли ри-
ке што да ље од шко ле. Ме ђу тим, са аспек та Ка то лич ке цр кве (и на ро-
чи то са му ха ме дан ског ста но ви шта) то је би ло не при хва тљи во, јер је 
у ка то лич кој тра ди ци ји прак са да по у ча ва ње у ве ри бу ди ис кљу чи во 
у ру ка ма кли ри ка.27 Срп ска Пра во слав на Цр ква је кроз сво ју исто ри-
ју има ла дру га чи ју прак су, не рет ко су по ред све ште ни ка Ве ро на у ку 
пре да ва ли и ре дов ни учи те љи. Ово не чу ди, пре све га због чи ње ни це 
да су срп ска исто ри ја и ре ли ги ја ду бо ко ис пре пле та не, да је те мељ 
срп ске кул ту ре пра во слав на ве ра, те су учи те љи ма хом би ли љу ди 
ко ји су ду бо ко уко ре ње ни у срп ску пра во слав ну тра ди ци ју, што их је 
чи ни ло по зва ни ма да пре да ју Вер ску на ста ву. Шта ви ше, у ме сти ма 
где ни је би ло све ште ни ка или је из о ста ја ла мо гућ ност да они пре да ју 
Вер ску на ста ву, овог по сла су се при хва та ли пра во слав ни учи те љи.28 
Ипак, у но во на ста лој си ту а ци ји и СПЦ је за у зе ла став ко ји је има ла 
Ка то лич ка цр ква, од но сно тра жи ла је да Вер ску на ста ву ре а ли зу ју 
све ште ни ци.29 Став СПЦ је, чи ни се, био ре зул тат стра ха да ће ча со-

ре ли гиј ско обра зо ва ње. Бран ко Ци сарж, „Цр кве на штам па из ме ђу два свет ска ра та“, 
у Срп ска Пра во слав на Цр ква: 1920–1970. спо ме ни ца о 50го ди шњи ци вас по ста вља ња 
Срп ске Па три јар ши је (Бе о град: Св. Арх. Си нод СПЦ, 1971), 158.

25 Мар ја но вић на во ди да су на адре су учи тељ ских удру же ња сти за ле ан ке те са 
упит ни ци ма, у ко ји ма је тре ба ло из ја сни ти се о овим пи та њи ма. Че до мир Мар ја но вић, 
Кле ри ка ли зам и Шко ла (Бе о град: Све ти Са ва, 1924), 98. 

26 „Већ 1921 по кре ну та је ини ци ја ти ва да ве ро на у ку у шко ла ма мо гу да пре да ју 
учи те љи. По во дом овог пред ло га Цр ква је сна жно ста ја ла на ста но ви шту о по тре би 
при су ства ве ро у чи те ља ко ји су под бла го сло вом Цр кве.“ Ђук нић, „Прав но уре ђи ва ње 
вер ске на ста ве из ме ђу два свет ска ра та,“ 121.

27 „Ве ра је по ри мо ка то лич ком схва та њу до сто јан ство цр кве и све штен ства ко је 
цр кву пред ста вља.“ Мар ја но вић, Кле ри ка ли зам и Шко ла, 107.

28 По ме ну та прак са је у го ди на ма ко је су до ла зи ле до би ла и сво је за кон ско уте-
ме ље ње. Мо гућ ност да учи те љи пре да ју ве ро на у ку по ми ње се у за ко ну о СПЦ из 
1929. го ди не, као и у За ко ну о на род ним шко ла ма до не се ном исте го ди не. По то њи 
за кон чак ну ди мо гућ ност ро ди те љи ма да ода бе ру да ли ће ча со ве вер ске на ста ве њи-
хо вој де ци др жа ти све ште но слу жи тељ или ве ро у чи тељ. Ви де ти: „За кон о на род ним 
шко ла ма,“ 1929. 

29 У са оп ште њу Си но да СПЦ ис ти че се да цр ква ти ме не тра жи ни ка кав до дат ни 
усту пак, јер вер ску на ста ву уве ли ко пре да ју све ште ни ци у го то во свим де ло ви ма зе-
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ве Вер ске на ста ве ре а ли зо ва ти не ком пе тент ни учи те љи ате и стич ких 
убе ђе ња, пре све га због ве ли ког по ра ста марк си стич ких по гле да на 
свет ме ђу ин те ли ген ци јом у зе мљи. По сле дич но, на ова кав став је до-
шла ре ак ци ја учи те ља, ко ји ни су би ли оду ше вље ни овом иде јом. Са 
тре ће стра не би ла је др жа ва, ко ја је по ку ша ва ла да на пра ви др жав-
ни про свет ни про грам ко ји би био у ду ху ме ђу соб не то ле ран ци је и у 
функ ци ји обра зо ва ња Ју го сло ве на. Трн у оку би ла је Вер ска на ста ва, 
као ве чи ти из вор су ко ба и раз је ди ња ва ња ме ђу љу ди ма у Кра ље ви ни. 
Сто га и не чу ди став др жа ве по ко ме је ре ли ги ју по треб но из ме сти ти 
из шко ле, што је уо ста лом по ста ја ла прак са у ве ћем де лу Евро пе.30

Че до мир Мар ја но вић, ве ро у чи тељ и ди рек тор Учи тељ ске шко ле, у 
раз ма тра њи ма о овом су ко бу из нео је став по ко ме би Вер ску на ста ву 
тре ба ло пре пу сти ти учи те љи ма, чи ме се не би ште ти ло ква ли те ту, и 
чи ме би се Ве ро на у ка са чу ва ла од по губ них по сле ди ца пот пу ног из-
ба ци ва ња из школ ског си сте ма. По ме ну ти ау тор ис ти че да „По за ко ну 
о на род ним шко ла ма од 1904. и 1919. учи тељ пре да је све пред ме те 
у свом раз ре ду што зна чи фор мал них одн. за кон ских ква ли фи ка ци ја 
има сва ки учи тељ; што се ти че фак тич ких ква ли фи ка ци ја ко ли ко је 
на ма по зна то те се ква ли фи ка ци је сти чу по ла га њем учит. ис пи та. На 
учит. пак ис пи ту као бив. упра ви тељ учит. шко ле знам да се по ла же и 
гру па Ве ро на у ка са цркв. Пе ва њем.“31 Да кле, не сум њи во је да је нај ве-
ћи про це нат учи те ља био оспо со бљен за пре но ше ње вер ских са др жа ја. 

Ста ње кон ти ну и ра ног дис кон ти ну и те та у по гле ду ва жних др жав-
них пи та ња оте жа ва ло је уре ђе ње про све те, те се на ста ва у на род-
ним шко ла ма ре а ли зо ва ла по за ко ни ма Кра ље ви не Ср би је из 1904. 
са до пу на ма за ко на из 1919. го ди не.32 Да кле, ра ди ло се по за ко ну 
ста ре др жа ве уз ми нор не и не до вољ не про ме не, док су ча со ви Вер-
ске на ста ве та ко ђе из во ђе ни по про гра му ко ји је до не сен још 1898. 
го ди не за шко ле у Кра ље ви ни Ср би ји,33 с тим да су у но вој др жа ви 

мље, из у зев Се вер не и Ју жне Ср би је. Че до мир Мар ја но вић, Пи та ње вер ске на ста ве у 
основ ној шко ли (Бе о град: Св. Са ва, 1929), 2. 

30 Ј. Илић пи ше о ду го го ди шњим тен ден ци ја ма за се ку ла ри за ци ју обра зо ва ња у 
Евро пи оног вре ме на, из че га мо же мо ви де ти да је Кра ље ви на СХС бар у том сег мен ту 
би ла део са вре ме них то ко ва и оно га што је уве ли ко би ла прак са и ma in stre am ве ћи не 
раз ви је них европ ских др жа ва. Ви де ти: Јор дан Илић, „Бор ба про ти ву ре ли ги ске на ста-
ве“, Бо го сло вље (1926): 282–295. 

31 Мар ја но вић, Пи та ње вер ске на ста ве у основ ној шко ли, 17.
32 „На те ри то ри ји Ср би је ва жио је За кон о на род ним шко ла ма из 1904. са из ме-

на ма и до пу на ма од 23. ју ла 1919. го ди не, ко ји је био про тег нут и на те ри то ри ју Цр-
не го ре и Вој во ди не“. Љу бо драг Ди мић, Кул тур на по ли ти ка у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји: 
1918–1941. Део 2. Шко ла и цр ква (Бе о град: Сту бо ви кул ту ре, 1997), 117.

33 Про грам за ре ли гиј ску на ста ву из 1898. по ко ме су ра ди ле и шко ле у Кра ље ви-
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по ње му ра ди ле све пра во слав не шко ле ује ди ње них кра је ва Срп ске 
Пра во слав не Цр кве.34 

Вер ска на ста ва се ре а ли зо ва ла по про гра му ко ји је за ста рео и ко-
ји ни је до кра ја мо гао да за до во љи по тре бе уче ни ка и спе ци фич но-
сти дру штва у ко ји ма Цр ква ви ше ни је све и свја. У са мом про гра му 
су на ве де ни са др жа ји ко је је тре ба ло об ра ди ти по раз ре ди ма, али В. 
Пет ко вић на во ди да у про прат ном пи сму из 1899. ни ка кво до дат но 
по ја шње ње о са мом про гра му ни је до ста вље но ка ти хе та ма, већ се са-
мо су ге ри ше да про грам мо же би ти про ши рен или су жен.35 Са та квом 
осно вом и у си ту а ци ји ка да је Цр ква би ла на но вом по чет ку и без го то-
во тре ћи не све ште ни ка ко је је из гу би ла у ра ту,36 пе да го шки рад је био 
ве ли ки иза зов ка ко за учи те ље, та ко и за де сет ко ва не све ште ни ке.

Пе ри од за кон ског уре ђе ња ве ро на у ке

По ли тич ки по тре си и про ме не ко је су се де си ле кра јем два де се тих 
го ди на про шлог ве ка до ве ле су до сло ма пар ла мен та ри зма у зе мљи,37 

ни СХС из гле дао је ова ко: „1. раз ред: Кр сни знак, „Во имја оца“ и „Оче Наш“ на сло-
вен ском с крат ким ту ма че њем. Бо жић. Св. Са ва. Вр би ца. Цве ти. Ус крс. Св. Ђор ђе. 2. 
раз ред: „Бо го ро ди це дје во“ на сло вен ском с крат ким ту ма че њем. Ма ла Го спо ђа. Ва ве-
де ње. Св. Ни ко ла. Св Јо ван. Кр ште ње Хри сто во. Бо го ја вље ње. Бла го ве сти. Спа сов дан. 
Ве ли ка Го спо ђа. 3. раз ред: Мо ли тва пре и по сле уче ња на сло вен ском с крат ким ту-
ма че њем. Ство ре ње све та. По топ и Но је. При ча о Јо си фу. Мој си је и про ро ци. Ро ђе ње 
Хри сто во, ње го во де тињ ство, жи вот и на у ка у крат ко. До ла зак Хри стов у Је ру са лим. 
Тај на ве че ра и при че шће. Стра да ње и смрт хри сто ва. Ус крс. Ду хо ви. 4. раз ред: 1) На у-
ка Хри сто ва: Две нај глав ни је за по ве сти. О ми ло сти вом Са мар ја ни ну. О не ми ло сти вом 
слу зи. О бо га та шу и Ла за ру. О пше ни ци и ку ко љу. О да ро ви ма. О се ја чу и се ме ну. О 
по слу шном и не по слу шном си ну. О не ва ља лом си ну. 2) Рад ња апо стол ска: Апо стол 
Пе тар. Апо стол Па вле. Го ње ње хри шћа на. Кон стан тин и Је ле на. Сим бол ве ре. Кр ште-
ње Сло ве на. Кр ште ње Ср ба. Кр сно име. Цр кве на сла ва. За ве ти на.“ Ву ји ца Пет ко вић, 
Ме то ди ка ре ли гиј ске на ста ве у основ ној шко ли: ди дак тич ки осно ви и прак тич на пре
да ва ња (Бе о град: Из да вач ка књи жар ни ца Ге це Ко на, 1921), 92.

34 Рај че вић, Вер ски са др жа ји у на став ним пла но ви ма и про гра ми ма за основ не шко
ле у Ср би ји, 65.

35 Пет ко вић, Ме то ди ка ре ли гиј ске на ста ве у основ ној шко ли: ди дак тич ки осно ви и 
прак тич на пре да ва ња, 93.

36 „Крај пр вог свет ског ра та до че ка ла је Срп ска пра во слав на цр ква са ве ли ким гу-
би ци ма: од око 3.000 све ште ни ка, ко ли ко их је би ло у по чет ку овог ра та, умр ло их је 
и не ста ло 1.056, да кле ви ше од јед не тре ћи не.“ Мо мир Ле чић, „Из град ња и об но ва цр-
ка ва и ма на сти ра од 1920. до 1941. го ди не“, у Срп ска Пра во слав на Цр ква: 1920–1970. 
Спо ме ни ца о 50го ди шњи ци вас по ста вља ња Срп ске Па три јар ши је (Бе о град: Св. Арх. 
Си нод СПЦ, 1971), 65.

37 Ка да ово ка же мо на уму има мо до га ђа је ко је се од но се на Ше сто ја ну ар ску дик-
та ту ру и ка сни је до но ше ње Сеп тем бар ског уста ва. 
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и до то га да прак тич но сва за ко но дав на и из вр шна власт бу де у ру ка ма 
кра ља. На зив др жа ве је про ме њен у Кра ље ви на Ју го сла ви ја, и по че ла 
се мно го ин тен зив ни је спро во ди ти иде ја ју го сло вен ства. 

Сви по ку ша ји истин ског ује ди ње ња то ком јед не де це ни је би ли су 
углав ном не у спе шни и успо ра ва ли су же ље ни про грес, те је сма тра но 
да се мо ра по сег ну ти за ра ди кал ни јим ме ра ма. С. Тро иц ки ис ти че да 
су „го то во све за кон ске нор ме о ра зним ве ро и спо ве сти ма би ле до не-
те баш у то вре ме, кад је за ко но дав ну власт вр шио сам Краљ, та ко да 
мо же мо ка за ти да је ју го сло вен ско вер ско за ко но дав ство Кра ље во за-
ко но дав ство. Мно га пи та ња вер ске по ли ти ке би ла су ре ше на по вољ но 
за ве ро и спо ве сти са мо услед лич ног ме ша ња Кра ља.“38 Те за по ме ну тог 
ау то ра је тач на, све ва жне од ред бе ко је за ди ру у од но се др жа ве и Цр-
кве, по сле дич но и пи та ња Вер ске на ста ве до не те су у пе ри о ду од 1929. 
го ди не и ка сни је. Ме ђу тим, мо ти ви су ве ре на мо гу би ти ту ма че ни пре 
све га као по ли тич ки, а не чи сто ре ли ги о зни ка ко се че сто же ли ис та ћи. 

 У по гле ду вер ског пи та ња ко нач но је на кон број них по ку ша-
ја и не у спе ха до нет за кон о Срп ској Пра во слав ној Цр кви,39 ко јим се 
уре ђу је од нос из ме ђу Цр кве и др жа ве. За кон је био увер ти ра за нај-
ви ши прав ни акт, Устав СПЦ, ко ји је до нет две го ди не ка сни је. У чла-
ну 17. по ме ну тог за ко на ис ти че се да је Вер ска на ста ва оба ве зна у 
свим др жав ним и при ват ним шко ла ма.40 Пла но ве про пи су је над ле-
жни ми ни стар на осно ву пред ло га Све тог Си но да СПЦ, уџ бе ни ци се 
та ко ђе усва ја ју на осно ву ми шље ња Си но да СПЦ, а пра во пре да ва ња 
Ве ро на у ке има ју па ро хиј ски све ште ни ци, као и ве ро у чи те љи. Ти ме 
је пре да ва ње Вер ске на ста ве „узе то из ру ку учи те ља основ них шко-
ла и пре не то на ква ли фи ко ва не све ште ни ке или на ро чи те ве ро у чи-
те ље, под ко ји ма за ко но да вац под ра зу ме ва све тов ња ке са ре дов ним 
ни жим, и уни вер зи тет ским, ви шим бо го слов ским обра зо ва њем.“41 У 
сре ди на ма где не ма ни јед ног ни дру гог, на ста ву др жи учи тељ ко ји је 
пра во слав не ве ре. Ве ро у чи те ље по ста вља ми ни стар на осно ву пред-
ло га цр кве не вла сти. Овим је пи та ње Вер ске на ста ве до би ло за кон ско 
уте ме ље ње и прав ну осно ву, чи ме је њен ста тус ста вљен ad ac ta. У 
овом пе ри о ду је, за раз ли ку од ра ни јих, при мет на спрем ност др жа ве 

38 Сер ги је Тро иц ки, Вер ска по ли ти ка Кра ља Ује ди ни те ља (Но ви Сад: Штам па ри ја 
Јо ва но вић и Бог да нов, 1935), 6.

39 „Основ ни за кон за уре ђе ње од но са из ме ђу СПЦ и др жа ве из гла сан је тек по сле 
при ти са ка цр кве них кру го ва на вла ду Пе тра жив ко ви ћа, но вем бра 1929.“ Ra dić, Ve rom 
pro tiv ve re: dr ža va i ver ske za jed ni ce u Sr bi ji 1945–1953, 21.

40 Ау тор за ко на под овим под ра зу ме ва по ред основ них и сред ње и струч не шко ле. 
41 Во ји слав Ја нић и Ми лен ко Ја но ше вић, За кон о Срп ској Пра во слав ној Цр кви. 

Устав Срп ске Пра во слав не Цр кве са спро ве де ном на ред бом Св. Ар хи је реј ског Си но да и 
ту ма че њи ма (Бе о град: Ге ца Кон, 1932), 41.
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на ко о пе ра тив ни од нос и са рад њу, јер се ува жа ва ње ми шље ња и пред-
ло га Цр кве за ко ном не дво сми сле но узи ма у об зир, што и је сте би ла 
основ на те жња вер ских пред став ни ка. 

Ка да је реч о ра ду на уни фи ко ва њу про свет ног про гра ма до нет 
је За кон о на род ним шко ла ма, ко ји је усво јен 5.12.1929. го ди не. У 
чла ну 42 на во де се пред ме ти ко ји ће би ти из у ча ва ни у шко ла ма, а 
на пр вом ме сту је На у ка о ве ри са мо рал ним по у ка ма. Да ље се на во ди 
да је Вер ска на ста ва оба ве зна за све при зна те кон фе си је у др жа ви. 
На ста ву ће ре а ли зо ва ти све ште ник или ве ро у чи тељ, а мо гућ ност ода-
би ра пре пу ште на је ро ди те љи ма (члан 43). Оно што је но ви на је сте 
по ла га ње ве ро у чи тељ ског ис пи та ка ко би се про ве ри ла и до би ла нео-
п ход на пе да го шко-ме тод ска спре ма ве ро у чи те ља (члан 43). Нај ве ћи 
број од ред би ко ји се ти чу Вер ске на ста ве ва же и у За ко ну о сред њим 
шко ла ма ко ји је до нет исте го ди не. 

По ред оп штег за ко на о школ ству до нет је и по се бан За кон о вер-
ској на ста ви у на род ним, гра ђан ским, сред њим и учи тељ ским шко-
ла ма у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји, ко јим се уре ђу је ова област. За кон је 
усво јен 17. 10. 1933. го ди не, и већ у пр вом чла ну на во ди се да је Вер ска 
на ста ва оба ве зна у свим шко ла ма, и за све при зна те ве ро и спо ве сти. 
Члан 3 по ме ну тог за ко на од ре ђу је да ве ро у чи те љи мо гу има ти ста тус 
стал ног и хо но рар ног за по сле ња, за ви сно од фон да ча со ва. Та ко ђе, ис-
ти че се да за ве ро у чи те ље ва же иста пра ва и оба ве зе као и за све оста ле 
учи те ље (члан 4). За кон до но си и пра ви ла о по ла га њу струч них ис пи та 
за струч не и на род не шко ле. Ова квим за ко ном, у ко ре ла ци ји са оста-
лим за ко ни ма ко ји за ди ру у исти про блем, Вер ској на ста ви се да је ле-
ги ти ми тет и њен ста тус се ре ша ва на кон де це ниј ске бор бе. Ти ме она 
по ста је зна ча јан део обра зов ног си сте ма јер је при сут на у про гра ми ма 
основ них, сред њих и струч них шко ла, а ка ти хе те по ста ју рав но прав ни 
су де о ни ци на по љу обра зо ва ња мла дих на ра шта ја. 

Устав СПЦ из 1931. го ди не42 се са мо по сред но до ти че Вер ске на ста-
ве. У де лу Уста ва ко ји се ти че цр кве не про све те на во де се од ред бе ко ји 
се ти чу про свет них уста но ва ко је су под не по сред ном кон тро лом Цр кве, 
као што су мо на шке и бо го слов ске шко ле. Ипак, Устав је зна ча јан јер до-
при но си ор га ни за ци о ном устрој ству Цр кве, да је јој ле ги ти ми тет у бор би 
за оства ри ва ње сво јих пра ва, ме ђу ко ји ма је и пра во на Вер ску на ста ву. 

Исти слу чај је и са Сеп тем бар ским уста вом из 1931. го ди не ко ји 
са мо ге не рал но до ти че не ка пи та ња вер ског обра зо ва ња. На и ме, у 

42 Ука зом кра ља од 16. но вем бра 1931. усво јен је Устав СПЦ ко ји је имао 280 чла-
но ва и ко ји ни је у пот пу но сти био по ме ри и оче ки ва њи ма Цр кве. Но ва ко вић, Срп ска 
Пра во слав на Цр ква у за ко но дав ству Кра ље ви не Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца и Кра ље ви не 
Ју го сла ви је, 121.
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чла ну 16 се на во ди да шко ле мо ра ју пру жа ти мо рал но вас пи та ње и 
раз ви ја ти вер ску тр пе љи вост. У истом чла ну се ис ти че да су све шко-
ле под др жав ним над зо ром. Ме ђу тим, већ по ме ну тим про свет ним 
за ко ни ма се ова пи та ња де таљ ни је уре ђу ју. У тим за ко ни ма при мет-
на је же ља др жа ве да оства ри ко о пе ра ти ван од нос са Цр квом, чи ме 
би се обез бе ди ло што бо ље обра зо ва ње мла дим Ју го сло ве ни ма. Ре-
зул тат те са рад ње је ста вља ње Ве ро на у ке у исту ра ван са оста лим 
на став ним пред ме ти ма, али и до но ше ње уред би ко ји ма се по ма же 
цр кве ном раз во ју. Ра дић на во ди: „СПЦ је 1934/5. при ми ла од др жа-
ве 45.134.630 ди на ра, а Уред бом о стал ној др жав ној по мо ћи СПЦ од 
6. ју на 1939 ре гу ли са ла је оба ве зу др жа ве да СПЦ ис пла ћу је су му од 
68.700.000 ди на ра, као на кна ду за пре у зе та из ве сна над ле штва, уста-
но ве и ли ца, са др жав ног на цр кве ни бу џет.“ 43 Ова кве вр сте по мо ћи 
би ле су ве о ма зна чај не за опо ра вак Цр кве на кон ра та. СПЦ је из ме ђу 
две свет ска ра та отво ри ла ве ћи број соп стве них шко ла, за во да, ра ди-
о ни ца, штам па ри ја, књи жа ра и про дав ни ца цр кве них по тре ба. Нај ве-
ћи број цр ка ва из ме ђу два ра та из гра ђен је до бро вољ ним при ло зи ма 
ме шта на или лич ним сред стви ма бо га ти јих гра ђа на или епи ско па.44 

За кон ским уре ђе њем Вер ска на ста ва је ко нач но до би ла аде ква-
тан ста тус, а сле де ћи иза зов био је пру жа ње вер ског обра зо ва ња. На-
кон што је ус по ста вљен са рад нич ки од нос са др жа вом по треб но је 
би ло да СПЦ на уну тра шњем пла ну из не дри ор га ни за ци о на ре ше ња, 
ко ја ће про цес ка ти хи за ци је учи ни ти бла го дат ним. По сао укла па ње 
Вер ске на ста ве у обра зов ни си стем и од го вор на по тре бе вре ме на био 
је та ко ђе ве ли ки иза зов. Мар ја но вић већ у го ди на ма на кон ује ди ње-
ња пи ше да је Цр ква не до ра сла са вре ме ним по тре ба ма и ису ви ше 
кон зер ва тив на, са мим тим без ути ца ја на дру штво.45 Ви ше од де це ни-
је ка сни је, у го ди на ма ка да је већ мно го то га уре ђе но за кон ским пу-
тем, про та и ве ро у чи тељ Вла ди мир Да кић ис ти че, бла го да ре ћи др жа-
ви, да је Цр кви оста вље на сло бо да спро во ђе ња Вер ске на ста ве, али да 
у том по гле ду ни шта ни је учи ње но, као и да је ста ње Вер ске на ста ве 
не за до во ља ва ју ће, због че га је ре фор ма пре ко по треб на.46 Ре а ли зо-
ва ње ча со ва Ве ро на у ке зах те ва ло је пе да го шке ком пе тен ци је и ја сну 
стра те ги ју, што је, чи ни се, из о ста ло. 

43 Ra dić, Ve rom pro tiv ve re: dr ža va i ver ske za jed ni ce u Sr bi ji 1945–1953, 25.
44 Ra dić, Ve rom pro tiv ve re: dr ža va i ver ske za jed ni ce u Sr bi ji 1945–1953, 30.
45 Че до мир Мар ја но вић, Из ба ци ва ње ве ро на у ке из на ших гим на зи ја (Бе о град: Св. 

Са ва, 1921), 25.
46 Вла ди мир Да кић, „Шта би тре ба ло учи ни ти у ин те ре су вер ске на ста ве у основ-

ним шко ла ма“, Бо го сло вље (1936): 414. 
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За кљу чак

Пе ри од од пр вих де сет го ди на на кон ује ди ње ња Вер ску на ста ву 
ви ди као ба ласт и те рет на пу ту оства ри ва ња иде је ју го сло вен ства, 
због че га се и ја вља те жња ње ног из ба ци ва ња, или ба рем ње ног под-
јарм љи ва ња и ста вља ња у слу жбу по ме ну те иде је. За раз ли ку од тог 
пе ри о да, у пе ри о ду дик та ту ре и ка сни је, ре ли ги ја је при хва ће на као 
ва жан фак тор жи во та у др жа ви. Због то га се ја ви ло опре де ље ње да се 
обез бе ди исти трет ман и мо гућ ност ре а ли за ци је Вер ске на ста ве свим 
при зна тим кон фе си ја ма у др жа ви. Бор ба за очу ва ње Ве ро на у ке у ко-
јој су би ле ис трај не све кон фе си је (пра во слав на, ка то лич ка, му ха ме-
дан ска) на по кон се ис пла ти ла. Цр ква је до би ла ве ли ки по тен ци јал да 
у др жав ним шко ла ма под у ча ва уче ни ке исти на ма хри шћан ске ве ре. 
Ме ђу тим, успех Цр кве у ка ти хи за ци ји је, чи ни се, био ма ње успе шан, 
не го што је то би ло у слу ча ју бор бе за очу ва ње Вер ске на ста ве. Ово је 
ве ро ват но је дан од раз ло га ко ји су до ве ли до ве ли ких про бле ма про-
у зро ко ва них без вер јем, са ко ји ма су се Цр ква и дру штво су о чи ле од 
дру ге по ло ви не 20. ве ка. 

И у на ше вре ме во ђе на је ве ли ка бор ба за вра ћа ње Вер ске на ста ве 
у др жав не шко ле, али је на кон то га не до вољ но ура ђе но на го то во свим 
ни во и ма вер ске про све те у др жав ним шко ла ма. Из ве сна слич ност из-
ме ђу са да шњег и ме ђу рат ног пе ри о да је уоч љи ва, те је у том сми слу 
ва жно про ма тра ти о ово ме да би се до бре прак се уста ли ле, али и да се 
исто риј ски про пу сти не би по на вља ли. 

Чи ње ни ца је да на ше вре ме не по ста вља пи та ње, или бар не та ко 
гла сно, „да ли Вер ска на ста ва?“, али за то јед но ве ли ко „ка ко Вер ска 
на ста ва?“ сто ји пред сви ма ко ји се ба ве пи та њем ка ти хи за ци је. Да би 
се на ово пи та ње дао ис пра ван од го вор нео п ход но је ана ли тич ки про-
ма тра ти ра ни ја до стиг ну ћа, али и ак тив но ра ди ти на кре и ра њу нај бо-
љих ре ше ња у на шем вре ме ну. Ово је ва жно чи ни ти не да би се бе жа ло 
у исто ри зам и „иде ал на вре ме на“, ни ти да би кри ти ко ва ло post fe stum, 
већ да би се у са да шњем вре ме ну де ло ва ло на нај бо љи мо гу ћи на чин, 
јер упра во то је оно што од Цр кве и ње них по сле ни ка оче ку ју и Бог и 
вер ни на род. Рад на кре и ра њу про свет ног про гра ма мо ра укљу чи ти 
нај ре ле вант ни је пред став ни ке Цр кве, као и при зна те се ку лар не струч-
ња ке за област обра зо ва ња, а све то са ци љем да би се кре и ра ла ја сна 
стра те ги ја ка ти хи за ци је. 

* * *
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we en the two world wars. The pe riod is di vi ded in to three 
sec ti ons in which chal len ges and ef forts of the co un try 
are seen in terms of uni fi ca tion. Be si des, the re are gre at 
church ef forts to in tro du ce and ke ep as well the Ort ho
dox chu rch re li gi o us edu ca tion at all edu ca ti o nal le vels. In 
the first sec tion we are fo cu sed on the po si tion of re li gi o
us edu ca tion in the King dom of Ser bia be fo re the uni fi
ca tion. Furt her mo re, we di scuss how the chu rch chan ged 
its po si tion in the new for med co un try. The se cond sec tion 
ex pla ins how con flicts bet we en the “li be ral” and “cle ri cal” 
for ces in cre a sed in the so ci ety, in the ca se of re gu la tion of 
edu ca tion. The third part is fo cu sed on the pe riod bet we en 
1929 and the fi nal uni fi ca tion of edu ca ti o nal po licy in the 
King dom of Yugo sla via.

Key words: re li gi o us edu ca tion, King dom of Ser bia, 
King dom of Serbs, Cro ats and Slo ve nes.


